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HPV Jahreshauptversammlung 2018 

Dienstag, den 22.05.2018, um 18.30 Uhr in der Politischen Bildungsstätte Haus Berlin 
 

PROTOKOLL 
 

Anwesende: 
48 Mitglieder (+ 19 Partner) sowie die Vorstandsmitglieder  
Herr Dr. Scherrieble (Vorsitzender), Herr Jordan (stellv. Vorsitzender und Städtebeauftragter 
Vitré) Herr Friese (Schatzmeister), Frau Cord (Schriftführerin), Herr Ehrenvorsitzender Kieschke, 
Herr Ehrenvorsitzender Dr. Birker, Herr Spitzer (Städtebeauftragter Chard), Herr Wendt 
(Städtebeauftragter Fiuggi), Herr Dehning (Städtebeauftragter Albuquerque), Frau Niemann, 
Frau Rosinski (Beisitzerinnen, Ratsmitglieder) und Frau Girod-Blöhm (Ratsmitglied). 
 
Entschuldigt fehlen: Herr Schünemann (Städtebeauftragter Orastie), Herr Peschel 
(Städtebeauftragter Alanya-Konakli), Frau Thiel (Städtebeauftragte Haldensleben), 
Frau Bartels-Röker (Jugendbeauftragte), Frau Bosse (Beisitzerin, Ratsmitglied), Frau Strauss 
(Vertreterin der Stadt Helmstedt) und Herr Bürgermeister Schobert. 
 

TOP 1 Begrüßung und Genehmigung des Protokolls 
Der Vorsitzende Dr. Joachim Scherrieble begrüßt offiziell gegen 18.55 Uhr die anwesenden 
Mitglieder und Gäste des HPV, besonders das Ehrenmitglied Herrn Eggestein und den in 
seiner Begleitung erschienenen stellv. Bürgermeister von Swetlogorsk sowie das 
Ehepaar Pflüger (Mitglieder im HPV und Vertreter des Partnerschaftsvereins Haldensleben). 
 
Herr Dr. Scherrieble gratuliert nachträglich dem Ehrenvorsitzenden Kieschke zum 
95. Geburtstag und dem Ehrenvorsitzenden Dr. Birker zum 80. Geburtstag und überreicht 
beiden ein kleines Präsent.  
 
Nachfolgend liest er die Namen der im letzten Jahr verstorbenen Mitglieder vor und bittet die 
Versammlung, sich zum Gedenken zu erheben. 
 
Danach stellt er die ordnungsgemäße und fristgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
der Versammlung fest. Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 13.06.2017 wird mit 
einer Enthaltung genehmigt. 
 

TOP 2 Bericht des Vorsitzenden 
Der Vorsitzende bittet den stellv. Bürgermeister von Swetlogorsk mit Hilfe eines 
Dolmetschers eine kurze Ansprache zu halten. Die Delegation war aufgrund der Teilnahme 
an einem Jugendfußball-Turnier zu Pfingsten in Rautheim zu Gast. Anschließend besuchten 
sie ihre Partnerstadt Helmstedt, wo sie von Helmstedter Familien aufgenommen und vom 
stellv. Bürgermeister im Rathaus empfangen wurden. Die Abschlussparty fand im Julianum 
statt. Die Partnerschaft zwischen den beiden Städten besteht jetzt seit 27 Jahren. 
 
Leider hat sich trotz einiger Versuche ein Gespräch zwischen Herrn Dr. Scherrieble und 
Herrn Bartels (Partnerschaftsvorsitzender von Büddenstedt) nicht ergeben, durch die eine 
Partnerschaft zwischen dem HPV und dem Partnerschaftsverein Büddenstedt initiiert und 
entwickelt werden sollte. Büddenstedt hat entschieden, vorerst allein die Partnerschaften mit 
Mondeville und Northam weiter zu führen. 
 
Wie bereits bekannt, war das  Sommerfest 2016 ein großer Erfolg. Auch in diesem Jahr 



soll am 29.06.2918 wieder ein Sommerfest in der Begegnungsstätte St. Ludgerus 
stattfinden. Dabei wird die 40-jährige Partnerschaft zwischen Helmstedt und Vitré (sowie die 
35-jährige zwischen Helmstedt und Albuquerque) gefeiert. 
Aus den Partnerstädten liegen bereits 80 Anmeldungen vor. Außer vielen Aktivitäten, 
internationalen kulturellen und kulinarischen Überraschungen wird auch die Lions-Party-
Band spielen (Verantwortlich für Programm und Organisation ist der Vorsitzende). 
 
Datenschutz 
Herr Dr. Scherrieble weist auf die am 25.05.2018 herausgegebene neue EU-
Datenschutz-Grundverordnung hin. 
 

TOP 3 Berichte der Städte- und Jugendbeauftragten 

Albuquerque (Herr Dehning) 
Im Herbst 2017 ist Herr Dehning mit 9 Mitgliedern nach Albuquerque gereist. Dabei hat die 
Gruppe u.a. auch Utah, New Mexico usw. kennengelernt. Auch ein Besuch des Parlaments 
der Navajo stand auf dem Programm und war sehr interessant. 
 
Vom 24.06. bis 29.06.2018 kommt eine Delegation von 16 Personen aus Albuquerque zu 
Besuch. Die Gäste werden in Helmstedter Familien untergebracht. 
Herr Dehning hat für die Gruppe einiges Interessantes geplant, so z.B. Fahrt nach Cuxhaven 
mit der Insel Neuwerk, Besichtigung des Rammelsberg in Goslar, den Erlebnispfad in Bad  
Harzburg sowie in Bremerhaven die Besichtigung des Auswandererhauses. 
 
Die nächste (dreiwöchige) Reise nach Albuquerque ist für Oktober 2019 geplant. Anfang 
Februar wird Herr Dehning in der Politischen Bildungsstätte interessierten Mitgliedern einen 
Vortrag darüber halten. 
 
Auch eine Jugendgruppe der Kreismusikschule hat Interesse gezeigt, unter Leitung von 
Herrn Herdeanu nach Albuquerque zu reisen und dort mit Jugendlichen Musik zu machen.  
 
Chard (Herr Spitzer) 
Leider ist schon seit einiger Zeit der Jugendaustausch zwischen Chard und Helmstedt 
aufgrund gesetzlicher Bestimmungen in Großbritannien zum Erliegen gekommen. 
Erfreulicherweise hat sich jetzt aber eine Lehrerin der IGS bereit erklärt, Kontakt mit einer 
Schule aufzunehmen. Geplant ist, die Jugendlichen in Pensionen „Bed + Breakfast“ oder 
Hotels unterzubringen, das Museum in Chard zu besuchen und ihnen einen Einblick in die 
Arbeitswelt eines Herstellers von Elektrogeräten in Chard zu ermöglichen. 
 
Im November 2018 wird an das 100-jährige Ende des 1. Weltkrieges gedacht. An diesen 
Gedenkfeiern am 9.11., 10.11. und 11.11.2018 in Chard werden voraussichtlich Herr Dr. 
Scherrieble sowie Herr Spitzer mit Ehefrau teilnehmen. 
 
Im Juli 2019 (der genaue Zeitpunkt steht noch nicht fest) fährt wieder eine Helmstedter 
Gruppe nach Chard. Vielleicht steht bei dieser Reise auch wieder ein Besuch in Schloss 
Windsor auf dem Programm. 
 
Fiuggi (Herr Wendt) 
Wie im HPV-Magazin beschrieben, flog eine Gruppe von 92 Personen im Oktober 2016 
nach Fiuggi anlässlich des 30-jährigen Partnerschaftsjubiläums. 
Für die Reise im Oktober 2018 haben sich schon 57 Personen angemeldet. 
 
Außerdem sind noch zwei Schüleraustausche geplant. Ein Rückbesuch zum GaBö steht 
noch aus. Einen Zeitraum dafür gibt es noch nicht. 
 



Kurz vor Weihnachten wird es wieder einen Weihnachtsmarkt in Fiuggi geben, zu dem sich 
das bewährte Team aus Helmstedt schon wieder zur Mithilfe angemeldet hat. Am 6. Januar 
kommt dann zum Abschluss der Weihnachtszeit wie überall in Italien die Weihnachtshexe 
„Bifana“ und bringt Geschenke. 
 
Haldensleben (Frau Thiel – Frau Pflüger) 
Da Frau Thiel erkrankt ist, übernimmt Frau Pflüger ihren Part. 
Frau Pflüger übermittelt Grüße des Haldenslebener Vorstands und berichtet über die 
gemeinsamen Aktivitäten wie die Fahrten nach Jerichow, Tangermünde und Breslau. 
Außerdem erwähnt sie das Zieglerfest, das im Rahmen der Feierlichkeiten „25 Jahre Straße 
der Romanik“ gefeiert wurde, das im August stattfindende Altstadtfest und die Sommermusik 
vom 5.08. bis 19.08. sowie die Konzerte in der Hundisburg mit Künstlern aus aller Welt. 
 
Konakli/Alanya (Herr Peschel) 
Der Kontakt / der Austausch findet im Moment nur im sportlichen Bereich statt.  
 
Orastie (Herr Schünemann) 
Zum Sommerfest im Juni hat sich eine kleine Delegation aus Orastie angekündigt (mit 
kulinarischen und kulturellen Köstlichkeiten). 
 
Gemeinsam haben der ASB Helmstedt, das Haus der helfenden Hände in Beienrode und der 
KiGa Sommersdorf dem Seniorenheim in Orastie mit einem Hilfstransport voller 
Bedarfsartikeln eine große Freude bereitet.  
Sommersdorf plant, eine Partnerschaft mit dem Ort Beiru in Rumänien einzugehen. 
 
Swetlogorsk (NN) 
Die Nachfolge für den verstorbenen Beauftragten der Partnerstadt Swetlogorsk, Thomas 
Strelow, ist noch offen. Eine Nachfolgerin / ein Nachfolger soll auf der nächsten JHV 2019 
präsentiert und gewählt werden. 
 
Vitré (Herr Jordan) 
Die Fahrt vom 14.09.-22.09.2017 über Calais fand wieder gute Resonanz. 
Zum Sommerfest am 29.06. haben sich aus Vitré etwa 33 Personen angemeldet. Auch der 
Bürgermeister Pierre Méhaignerie mit Ehefrau hat sein Kommen zum 40-jährigen 
Partnerschaftsjubiläum angekündigt. Frau Arlette Scherrieble hat sich bereit erklärt, ihn vom 
Flughafen Hannover abzuholen. Die Gruppe wird anschließend noch nach Berlin und 
Wolfsburg fahren. 
 
Vom 03.07.-10.07.2019 fährt eine Gruppe von Helmstedt nach Vitré, um dort das 40jährige 
Jubiläum gemeinsam mit den anderen Partnerstädten Vitrés zu feiern. 
 
Jugendbeauftragte (Frau Bartels-Röker) 
Wie bereits vom Vorjahr bekannt ist, besteht zurzeit wegen „unüberbrückbarer Differenzen“ 
kein Kontakt mehr zwischen dem Gymnasium Julianum und der Partnerschule in Vitré. Aus 
diesem Grund entstand deshalb – initiiert vom Vorsitzenden und der Jugendbeauftragten – 
eine neue Schulpartnerschaft mit dem Gymnasium am Bötschenberg – vermittelt               
und mit Hilfe des Städtepartnerschafts-Komitee Vitré. Zwischen zwei Schülergruppen fand 
bereits ein Austausch statt. 
 

TOP 4 Bericht des Schatzmeisters 
Für 2017 hat der Beauftragte für Fiuggi keinen Zuschuss beantragt. 4000 € wurden mehr 
eingenommen. Die Ausgaben für 2018 lagen wegen des Besuchsjahres etwas höher.  

Im Großen und Ganzen wurde sparsam gewirtschaftet (27.457 €). Der gesamte Kassen-
bericht wird zusammen mit dem HPV-Magazin an die Mitglieder ausgegeben. 
 



TOP 5 Bericht der Kassenprüfer 
Die Kassenprüfer Herr Horst Günter Cord und Herr Werner Heitmann haben die Prüfung 
durchgeführt. Die Kasse wurde ordnungsgemäß geführt. Es gab keinerlei Beanstandungen.  
 

TOP 6 Aussprache zu den Berichten  
Frau Niemann bedankt sich im Namen des Rates und des Vorstandes bei den Beauftragten 
und beim Vorsitzenden für die beeindruckende und sehr erfolgreiche Arbeit.  
Sie erwähnt ferner, dass die Fusion mit Büddenstedt toll angelaufen ist. 
 

TOP 7 Entlastung des Vorstandes 
Frau Niemann beantragt, den Vorstand zu entlasten. Diese wird mit zwei Enthaltungen 
durch die Mitgliederversammlung erteilt. 
 

TOP 8 Neuwahl einer Kassenprüferin/eines Kassenprüfers 
Der Vorsitzende dankt den Kassenprüfern – insbesondere dem laut unserer Vereinssatzung 
ausscheidenden Kassenprüfer Horst Günter Cord. Für ihn wird von den Mitgliedern Herr 
Detlef Heuer vorgeschlagen. Es erfolgt kein weiterer Vorschlag. 
Beschluss: Herr Detlef Heuer wird einstimmig zum Kassenprüfer gewählt. 
 

TOP 9 Verschiedenes 
Der Vorsitzende dankt allen Beitragenden für ihr außerordentliches Engagement.  
Er schließt die Mitgliederversammlung gegen 20.30 Uhr und wünscht allen einen guten 
Heimweg. 
 
 
Gesehen 
 
 
 
Dr. Joachim Scherrieble     Adelheid Cord 
Vorsitzender       Schriftführerin 


